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rować Paschę. Jezus posłał Piotra i Jana z polece-
niem: „Idźcie i przygotujcie Paschę, byśmy mogli ją 
spożyć”. Oni Go zapytali: „Gdzie chcesz, abyśmy ją 

przygotowali?” Odpowie-
dział im: „Oto wejdziecie 
do miasta, spotka się z 
wami człowiek niosący 
dzban wody. Idźcie za 
nim do domu, do którego 
wejdzie, powiedzcie go-
spodarzowi: „ Nauczyciel 
pyta cię:, Gdzie jest izba, 
w której mógłby spożyć 
Paschę z moimi ucznia-
mi?” Ów zaś wskaże 
wam salę dużą, usłaną, 
tam przygotujcie”. Oni 
poszli, znaleźli wszystko 
tak, jak im powiedział i 
przygotowali Paschę.	
A gdy nadeszła pora, za-
jął miejsce u stołu i Apo-
stołowie z Nim. Wtedy 
rzekł do nich: „Gorąco 
pragnąłem spożyć tę 
Paschę z wami, zanim 
będę cierpiał. Albowiem 
powiadam wam: Nie 

będę jej już spożywać, aż się spełni w królestwie 
Bożym”. Potem wziął kielich i odmówiwszy dzięk-
czynienie, rzekł: ”Weźcie go i podzielcie między 
siebie: „albowiem powiadam wam: odtąd nie będę 
już pił napoju z owocu winnego krzewu, aż przyjdzie 
królestwo Boże”. Następnie wziął chleb, odmówiw-
szy dziękczynienie, połamał go i podał im, mówiąc: 
„To jest Ciało moje, które za was będzie wydane; to 
czyńcie moją pamiątkę”. Tak samo i kielich wziął po 
wieczerzy, mówiąc: „Ten kielich to Nowe Przymierze 
we Krwi mojej, która się za was będzie wylana” (Łk 
22, 1 – 20).       	 Z książki Wierzę 

W ustalonym przez Boga czasie nadchodzi „godzi-
na” oczekiwania od początku. Jesteśmy „u kresu”. 
Jezus, choć jest posłuszny całkowicie woli Ojca, 

działa w pełni. To pod-
kreślenie jest typowe dla 
Jana Ewangelisty: Jezus, 
widząc…” w pełni wolno-
ści – rozpoczyna dzieło, 
poprzez które Ojciec sta-
je się bliski dla świata, z 
miłością bezgraniczną, 
aż „do końca”, to znaczy 
do tego „końca” , do tego 
celu nie do przekrocze-
nia, który tylko Bóg może 
osiągnąć. W Getsemani 
nie mamy do czynienia 
ze ślepym przeznacze-
niem, nie ma gromów 
gniewu Bożego, które 
spadają na niespodzie-
wającego się niczego 
Jezusa, lecz tu zaczyna 
się zgodne działanie 
Ojca i Syna. Ojciec nie 
oszczędza jedynego i 
umiłowanego  Syna; Syn, 
„umiłowawszy swoich, 
którzy byli na świecie, aż do końca ich umiłował”, to 
znaczy aż do tego nieprzekraczalnego szczytu, który 
jest „końcem” historii. 
Nadchodziła uroczystość Przaśników, tak zwana 
Pascha. Arcykapłani i uczeni w Piśmie szukali spo-
sobu, jak by Go zabić, gdyż bali się ludu. Wtedy 
szatan wstąpił w Judasza, zwanego Iskariotą, który 
był jednym z Dwunastu. Poszedł więc i zmówił się 
z arcykapłanami oraz dowódcami straży, jak ma 
im Go wydać. Ucieszyli się i ułożyli się z nim, że 
dadzą mu pieniądze. On zgodził się i szukał spo-
sobności, żeby im Go wydać bez wiedzy tłumu. Tak 
nadszedł dzień Przaśników, w którym należało ofia-

WIERZĘWIERZĘ

Wiara w Chrystusa i nadzieja, której On jest mistrzem i nauczycielem,
pozwala człowiekowi odnieść zwycięstwo nad samym sobą.

CYTATY ŚW. JANA PAWŁA II

Służebna obecność
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MĘKA NASZEGO PANA 
JEZUSA CHRYSTUSA

(tekst jest długi, warto sięgnąć do Ewangelii św. Łukasza 
i powoli przeczytać, a także uważnie słuchać w czasie 
niedzielnej Eucharystii)
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Pośród okrzyków rzeszy, wśród uniesienia uczniów - On 
jeden: Chrystus zna do końca prawdę swojego po-

słannictwa. W swym oddaniu bez granic Jezus Chrystus 
idzie ku wydarzeniom, które przyniosą najbliższe dni. Ku 
wydarzeniom, wśród których Jego wewnętrzne uniżenie 
przyoblecze się w zewnętrzne kształty; będzie oplwany, 
ubiczowany, wyszydzony, odrzucony przez własny lud, 
skazany na śmierć, ukrzyżowany - aż wypowie ostatnie 
„wykonało się” i odda ducha swego Ojcu. Taki jest ów 
„wewnętrzny” ingres Jezusa do Jerozolimy - ten, który 
dokonuje się w Jego duszy na progu Wielkiego Tygodnia.   
(Homilia 30 III 1980).		

Jezus udał się na Górę 
Oliwną , ale o brzasku 

zjawił się znów w świą-
tyni. Wszystek lud scho-
dził się do Niego, a On, 

usiadłszy, nauczał. Wówczas uczeni w Piśmie i faryzeusze 
przyprowadzili do Niego kobietę, którą pochwycono na 
cudzołóstwie, a postawiwszy ją na środku, powiedzieli 
do Niego: «Nauczycielu, kobietę tę dopiero pochwycono 
na cudzołóstwie. W Prawie Mojżesz nakazał nam takie 
kamienować. A Ty co mówisz?» Mówili wystawiając Go na 
próbę, aby mieli o co Go oskarżyć. Lecz Jezus, nachyliwszy 
się, pisał palcem po ziemi. A kiedy w dalszym ciągu Go 
pytali, podniósł się i rzekł do nich: «Kto z was jest bez 
grzechu, niech pierwszy rzuci na nią kamieniem». I po-
nownie nachyliwszy się, pisał na ziemi. Kiedy to usłyszeli, 
wszyscy jeden po drugim zaczęli odchodzić, poczynając 
od starszych. Pozostał tylko Jezus i kobieta, stojąca w 
środku. Wówczas Jezus, podniósłszy się, rzekł do niej: 
«Niewiasto, gdzież oni są? Nikt cię nie potępił?». A ona 
odrzekła:«Nikt, Panie!». Rzekł do niej Jezus:« I Ja ciebie 
nie potępiam. – Idź, a od tej chwili już nie grzesz».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Ta krótka wymiana słów między Jezusem a kobietą, 
którą ocalił od ukamienowania, jest bardzo bogata 

w znaczenie. Jezus nie pyta tylko o wykonanie wyroku. 
„Potępienie” oznacza tu odrzucenie osoby z powodu zła 
moralnego. Tak więc Jezus stwierdza: Ci ludzie nie mogli 
cię odrzucić z powodu twojego grzechu, ponieważ uświa-
domili sobie, że sami są grzesznikami. Pozostaje jednak 
sprawa twojego grzechu. Ten grzech może przyczynić 
się do twojej więzi z Bogiem, do twojego potępienia. I 
dla tego nie grzesz więcej! Ja ciebie nie potępiam. Ja nie 
przyszedłem po to na świat, żeby potępiać człowieka. Cel 
mojego posłannictwa jest wręcz przeciwny. Przyszedłem 
po to, aby szukać i zbawiać to, co zginęło. I dlatego nie 
grzesz więcej! Może to doświadczenie, to zagrożenia 

Ewangelia w nauce       Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła IIśw. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA PALMOWA - 13 kwietnia

J 8, 1 - 11   Łk 22,14-23,56    

NIEDZIELA V WIELKIEGO POSTU - 6 kwietnia

twojego  życia, dopomoże ci w tym, ażeby już więcej nie 
wracać do grzechu. Ja dlatego ciebie pragnę. Ja pragnę 
twojego zbawienia! Znajdujemy się tutaj w punkcie, który 
dla naszej pracy duchowej ma ogromne znaczenie. Trzeba 
dobrze skorzystać dzisiejszą liturgię słowa dla dzieła 
naszego osobistego nawrócenia. 

„Jeśli kto chce pójść za Mną, niech się 
zaprze samego siebie, niech weźmie krzyż 

swój i niech Mnie naśladuje”.
„Bo kto chce zachować swoje życie, 

straci je; a kto straci swe życie 
z mego powodu, znajdzie je”.
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06/04  NIEDZIELA V WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Iz 43,16-21; Flp 3,8-14; J 8,1-11
07/04  PONIEDZIAŁEK V TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Dn 13,1-9.15-17.19-62; J 8,12-20
08/04  WTOREK V TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Lb 21,4-9; J 8,21-30
09/04  ŚRODA V TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Dn 3,14-20.91-95; J 8,31-42
10/04  CZWARTEK V TYGODNIA WIELKIEGO POSTU   
Słowo Boże: Rdz 17,3-9; J 8,51-59
11/04  PIĄTEK V TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Jr 20,10-13; J 10,31-42
12/04  SOBOTA V TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Ez 37,21-28; J 11,45-57

13/04  NIEDZIELA PALMOWA CZYLI MĘKI PAŃSKIEJ
Słowo Boże: Iz 50,4-7; Flp 2,6-11; Łk 22,14-23,56
14/04  WIELKI PONIEDZIAŁEK
Słowo Boże: Iz 42,1-7; J 12,1-11
15/04  WIELKI WTOREK
Słowo Boże: Iz 49,1-6; J 13,21-33.36-38
16/04  WIELKA ŚRODA
Słowo Boże: Iz 50,4-9; Mt 26,14-25
17/04  WIELKI CZWARTEK   
Słowo Boże: Wj 12,1-8.11-14; 1Kor 11,23-26; J 13,1-15
18/04  WIELKI PIĄTEK
Słowo Boże: Iz 52,13-53,12; Hbr 4,14-16; 5,7-9; J 18,1-19,42
19/04  WIELKA SOBOTA
Słowo Boże: Rdz 1,1-2,2; Rdz 22,1-18; Wj 14,15-15,1; Rz 6,3-11; Łk 24,1-12

Rok Jubileuszowy 24 XII 2024- 6 I 2026

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

 NIEDZIELA PALMOWA, 
				    czyli męki pańskiej

siedział Zbawiciel słali zieleń. To właśnie od gałązek 
palm wywodzi się nazwa święta – Niedziela Palmowa. 
W Polsce najczęściej bywały to witki wierzby z baziami, 

stąd niedzielą tą nazywano kwietną lub wierzbną. 
Według opublikowanego w 
1570 roku, z pontyfikatu pa-
pieża Piusa V, Mszału Rzym-
skiego, liturgia Niedzieli Pal-
mowej zaczynała się od bło-
gosławienia palm, w trakcie 
którego śpiewano antyfonę 
Pueri Hebraeorum (Dzieci 
Hebrajskie). Potem przecho-
dzono procesyjnie wokół 
kościoła i zatrzymano się 
przy zamkniętych drzwiach. 
Kapłan uderzał w nie krzyżem 
na znak, że śmierć krzyżowa 
Zbawiciela otwarła ludziom 
dostęp do Nieba. Po wejściu 
następowała adoracja krzyża, 
a potem, po zmianie przez 
kapłana szat z czerwonych na 
fioletowe, Msza Święta. 
W ramach reformy liturgii 

Wielkiego Tygodnia z 1955 roku pominięto zamknięte 
drzwi świątyni, a za to wprowadzono poświęcenie i 
okadzanie palm. Pewnych zmian dokonano także po 
Soborze Watykańskim II.

Niedziela Palmowa to szósta niedziela Wielkiego Po-
stu. Rozpoczyna Wielki Tydzień. W tym dniu Kościół 

wspomina uroczysty wjazd Pana Jezusa do Jerozolimy

Najstarsza informacja o świętowaniu Niedzieli Pal-
mowej pochodzi z IV wieku. 
Opis przebiegu uroczystości 
w Jerozolimie zanotowała 
pątniczka z Europy Zachod-
niej  o imieniu Egeria. Według 
zapisów, charakterystycznym 
elementem była procesja, 
podczas której tłum wiernych 
modlił się w kościele na Górze 
Oliwnej, po czym przechodził 
na miejsce, w którym Chry-
stus wstąpił do Nieba. Tam 
śpiewano psalmy i antyfony, 
modlono się oraz odczytywa-
no lekcje.
Tuż po godzinie 17.00 proce-
sja schodziła do rotundy zbu-
dowanej nad Grobem Pań-
skim (Anastazis) na nieszpo-
ry. Biskup, niczym Chrystus, 
postępował wśród okrzyków 
wznoszonych przez wiernych: Błogosławiony. Chłopcy 
nieśli gałązki palmowe. Nawiązywano w ten sposób 
do ewangelicznego opisu wjazdu Chrystusa do Jero-
zolimy, Podczas młodzi Żydzi pod nogi osła, na którym 
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIAOGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIEDUSZPASTERSKIE

1Do świąt paschalnych pozostało coraz mniej czasu, już tylko dwa tygodnie – dobrze i owocnie wykorzystajmy te dni. 
Przede wszystkim pozwólmy, aby Pan dokonywał w nas i dla nas wielkich rzeczy: przeżyliśmy rekolekcje, wielu było 

u spowiedzi świętej, doświadczyliśmy uzdrawiającej i przebaczającej mocy Pana. W dalszym ciągu jest możiwość 
skorzystania z sakramentu pokuty przed każdą Mszą św. Bardzo do niej zachęcamy.

2Chorych i starszych, którzy nie mogą w żaden sposób przybyć do świątyni, aby skorzystać z sakramentów świętych 
prosimy zgłosić w zakrystii czy kancelarii, można też e-mailem, a my odwiedzimy ich w sobotę, 12 kwietnia przed 

południem. Myślimy tu o tych, których nie odwiedzamy w pierwsze piątki miesiąca.

3Niedzielą Palmową wchodzimy w Wielki Tydzień, w doroczny obchód Misterium Paschalnego Chrystusa. Niech udział 
w liturgii tej niedzieli pozwoli nam wejść głęboko we wszystkie wydarzenia rozpoczętego Wielkiego Tygodnia. Na 

początku każdej Mszy Świętej błogosławimy palmy, odczytujemy fragment o uroczystym wjeździe Pana Jezusa do Je-
rozolimy i pragniemy naśladować tłumy, które wiwatowały na Jego cześć. Liturgia rozpocznie się na zewnątrz świątyni.

4Już po raz kolejny przejdziemy ulicami naszego miasta z krzyżem, rozważając Drogę Krzyżową. W niedzielę palmową 
wieczorem o godz. 19:00 przejdziemy rozważając mękę i śmierć naszego Pana i Zbawiciela. Do niesienia krzyża za-

praszamy poszczególne wspólnoty, formacje mundurowe i zawodowe, nauczycieli i uczniów naszych szkół, samorządy 
i rodziny i osoby indywidualne. Prosimy o zgłaszanie się w tej sprawie do ks. Artura. 

5Ekstremalna Droga Krzyżowa będzie 11 kwietnia, w piątek. Rozpocznie się udziałem w wieczornej Eucharystii. Trasa 
przebiegać będzie przez Karolin, Pogorzelec, Giby, Berżniki do Sejn. Długość 42 km. Uczestnicy drogi zbierają się 

przy krzyżu misyjnym. 

6Niedziela Palmowa rozpoczyna najważniejszy tydzień całego roku liturgicznego, stąd nazwa Wielki Tydzień. 
Spróbujmy przeżyć ten czas jako ludzie wierzący: godnie i po chrześcijańsku. Niech święte dni: Wielki Czwartek, 

Wielki Piątek i Wielka Sobota będą dniami szczególnego zagłębiania się w misterium paschalne przez czynny udział 
w bogatej liturgii tych dni. Program tych dni znajdziemy w Siewcy. Zachęcamy do licznego i czynnego udziału w 
liturgii tych dni w naszej bazylice. Liturgię w te dni będziemy sprawować o godz. 19.00. 

7W Wielki Czwartek celebrowana będzie tylko jedna Msza Święta, zwana Wieczerzą Pańską, na pamiątką ustanowienia 
przez Chrystusa sakramentów Eucharystii i kapłaństwa. Rozpoczyna ona Triduum Paschalne. Po zakończeniu 

liturgii będzie adoracja Pana Jezusa w Ciemnicy do g. 23.00. 

8W Wielki Piątek wszystkich obowiązuje post ścisły, polegający na powstrzymaniu się od potraw mięsnych oraz 
na ograniczeniu ilości posiłków. O g. 7.00 zapraszamy na Jutrznię, czyli poranną modlitwę Kościoła. Droga Krzy-

żowa o 18.15 – dla wszystkich; o 19.00 Liturgia Męki Pańskiej.  Adoracja Pana Jezusa w Grobie Pańskim do g. 23.00. 

9Wielka Sobota jest dniem adoracji Najświętszego Sakramentu w Grobie Pańskim. Tego dnia obowiązują cisza i 
zaduma nad śmiercią Chrystusa. Warto i w tym dniu zachować post, powstrzymując się od pokarmów mięsnych. 

Poświęcenie pokarmów na stół wielkanocny będzie od godz. 12.00 co pół godziny do godz. 15.00.

10Wigilia Paschalna rozpocznie się o g. 19.00. Uroczysta i najbogatsza w ciągu roku liturgia oznajmi zmartwych-
wstanie Chrystusa. Przynosimy ze sobą świece i naczynie na wodę święconą.

11W niedzielę Zmartwychwstania Pańskiego  rezurekcja o g. 6.00 przy biciu dzwonów i błogosławieństwem Najśw. 
Sakramentem całej naszej Parafii. Niech błogosławieństwo Chrystusa Zmartwychwstałego rozświetli mroki tego 

czasu, a radość wielkanocnego poranka stanie się udziałem nas wszystkich. 

12Liturgia Triduum Paschalnego w Żegarach będzie sprawowana w Wielki Czwartek, Wielki Piątek i Wielką Sobotę 
o godz. 16:00. Poświęcenie pokarmów będzie w sobotę po liturgii.

13Serdeczne Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane na potrzeby naszej Parafii: na bieżące utrzymanie naszych 
obiektów sakralnych: bazyliki i klasztoru, na spłacanie kredytu zaciągniętego na remont klasztoru, a także na 

przeprowadzone dotychczas i zaplanowane prace w bazylice i klasztorze.
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Poznaj nauczanie 
św. Jana Pawła II

W świecie biblijnym liczba czterdzieści ma boga-
tą symbolikę. Oznacza długi czas, konieczny, by 

przejść wewnętrzną przemianę. 
Czterdzieści dni trwał potop, oczyszczający ziemię z 
brudu nieprawości. Tyle samo czasu przebywał Moj-
żesz na Górze Synaj, zanim otrzymał od Boga kamien-
ne tablice z Dziesięciorgiem Przykazań.
Przez czterdzieści dni pościł na pustyni nasz Zbawi-
ciel, zanim rozpoczął Swą publiczną zbawczą działal-

ność. Przez taki sam czas Zmartwychwstały Pan przed 
Swym Wniebowstąpieniem spotykał się z uczniami, 
utwierdzając ich w Wierze i przygotowując do Zesła-
nia Ducha Świętego.
Lud Izraela wędrował z niewoli egipskiej do Ziemi 
Obiecanej przez czterdzieści lat. Tę trasę Izraelici 
mogli przejść w kilka tygodni, ale Pan Bóg, patrząc 
na niewierność Narodu Wybranego, chciał do krainy 
mlekiem i miodem płynącej trafiły dopiero ich dzie-
ci, pozbawione mentalności niewolników, nieufnych 
względem Jego Obietnicy. 

Jak Przebaczać ? 
     Ewangelia odsłania pełną prawdę o człowieku i jego 
życiu moralnym i w ten sposób oświeca i napomina 
grzeszników, głosząc im miłosierdzie Boga, który dzia-
ła nieustannie, by uchronić ich zarówno przed utratą 
nadziei na to, że zdołają poznać i zachować prawo 
Boże, jak również przed fałszywym przekonaniem, że 
zdołają zbawić się bez zasługi. Bóg przypomina im też 
o radości przebaczenia, które jako jedyne może dać im 
moc, by w prawie moralnym rozpoznali wyzwalającą 
prawdę, łaskę nadziei, drogę życia.

    Zła doznanego nie zapomina się łatwo. Można je 
tylko przebaczyć. A co to znaczy przebaczyć? To zna-
czy odwołać je do dobra, które jest większe od jakiego-
kolwiek zła. Ostatecznie takie dobro ma swoje źródło 
tylko w Bogu. Tylko Bóg jest takim Dobrem.

    Mówienie o pokucie i pojednaniu jest dla współcze-
snych mężczyzn i kobiet wezwaniem do odnalezienia 
na nowo, w przekładzie na ich własny język, owych 
słów, którymi nasz Zbawiciel i Mistrz, Jezus Chrystus, 
zechciał rozpocząć swoje przepowiadanie: „ Nawracaj-
cie się i wierzcie w Ewangelię”, czyli przyjmijcie rado-
sną nowinę o miłości, o przybraniu za synów Bożych, a 
więc o braterstwie.

ZAUFAJMY BOGU ZAUFAJMY BOGU 
I PRACUJMY NAD SOBĄ!I PRACUJMY NAD SOBĄ!
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Czterdzieści dni trwa wreszcie Wielki Post, który przez 
modlitwę, post i jałmużnę ma nas przeprowadzić z 
niewoli złych przyzwyczajeń i grzechu do radości i 
wolności Dzieci Bożych.
Wielki Post jest czasem refleksji nad wzajemnym 
przenikaniem się radości i cierpienia. Dla wielu są 
to dwie przenikające się rzeczywistości. Ale nie dla 
chrześcijan. My rozumiemy, że drogą do radości i 
szczęścia potrzebna jest pokuta. O jej skuteczności 

choćby w nawracaniu grzeszników mówiła w 
Fatimie Matka Boża. Podczas wizji Trzeciej Ta-
jemnicy Fatimskiej Anioł wołał: „Pokuta! Poku-
ta! Pokuta! Bez niej nie ma bowiem prawdziwej 
i trwałej przemiany człowieka.
W Kościele – cudownym Mistycznym Ciele Chry-
stusa, panuje doskonała harmonia pokuty i 
radości, ubóstwa i bogactwa, wiary dziecięcej 
i dojrzałej.
Bóg nigdy nie zostawia nas samych. U Niego 
wszystko ma sens i porządek. On jest Życiem, 
dlatego po śmierci zawsze następuje Zmar-
twychwstanie. Od nas tylko zależy, czy zmar-
twychwstaniemy do życia wiecznego, czy do 
wiecznego zatracenia.
Tymczasem cierpienie przeżyte po chrześcijań-
sku zawsze przynosi wspaniałe owoce. Dlacze-
go tak się dzieje? Ponieważ nasz Pan, pragnąc 
byśmy z Nim obcowali przez całą wieczność, 
musi nas przez cierpienie oczyścić z ziemskich 
przywiązań, będących przeszkodą w przebywa-
niu z Nim.

Św. Ojciec Pio ujął to tak: Bóg chrześcijan jest Bogiem 
przemiany. Wprowadzasz do swego wnętrza cierpie-
nie, a wydobywasz z niego pokój; odrzucasz rozpacz i 
widzisz, jak budzi się nadzieja. 
Wieki Post przeżyty po Bożemu może przynieść nam 
wiele dobrodziejstw – wewnętrzne nawrócenie, uwol-
nienie z nałogów, naprawę relacji rodzinnych. Spró-
bujmy tak właśnie przeżyć ten surowy i święty czas, 
pamiętając o radzie św. Ignacego z Loyoli: Módl się 
tak, jakby wszystko zależało od Boga, a dzisiaj, jakby 
wszystko należało od ciebie.         Bogusław Bajor

Chusta św. Weroniki
Dom mamy bogaty:
U jodłowej ściany
Obraz świętej Weroniki
Na szkle malowany.

Podniesione oczy,
Wpółotwarte usta,
A zaś w rękach 
	 rozwinięta
Weroniki chusta.

Chusta niby fartuch
W kwiatuszki i kropki,
Jakiem widział na 
odpuściech
U niejednej chłopki.

A na samym środku
Kwiecistej płachciny
Straszna głowa: 
Chrystus, Pan nasz,
Przeokrutnie siny.

W cierniowej koronie
Okrwawione włosy,
Z oczu ciężkie łzy 
	 Mu płyną
Jak perliste rosy.

I pot zewsząd cieknie,
Z policzków i głowy:
Mówią, że to z trosk 
	 nad człekiem
Ten pot Chrystusowy.

Raz mi się zdarzyło -
Kto chce, niechaj 
wzdycha -
Że mnie ogarnęła
Taka ludzka pycha:

ZAUFAJMY BOGU ZAUFAJMY BOGU 
I PRACUJMY NAD SOBĄ!I PRACUJMY NAD SOBĄ!

Z rękami pod głową
Leżę wyciągnięty
I rozmyślam, 
	 w jakiej nędzy
Człowiek jest poczęty.
Jaka wszystkich trapi
Niedola i troska
I że na świat dziś 
	 nie zejdzie
Żadna litość Boska.

Pot i pot - to los jest
Wszelkiego człowieka;
Każdy gnie się pod 
swym krzyżem,
Golgota go czeka.

Jeno że w tej drodze,
Co na śmierć go woła,
Nie ma chusty 
	 Weroniki
Dla otarcia czoła.

Ledwiem to pomyślał,
A z jodłowej ściany
Schodzi obraz 
	 Weroniki
Na szkle malowany.

Zbliżyła się ku mnie
Litościwa pani
I swą chustą ściera
	  troskę,
Która mnie tak rani.

Chłodzi mi policzki,
Pot zmywa ze skroni
I w tej drodze 
	 ku Golgocie
Od rozpaczy chroni.                                                                    
	 Jan Kasprowicz
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W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY NA KOŚCIÓŁ
Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2024 
Ofiarodawcy, którzy złożyli ofiary z okazji kolędy 2024:
Galińscy Bożena Krzysztof,Stabieńszczyzna 
Miszkiel Elżbieta,Stabieńszczyzna 
Bocheński Zygmunt,Radziucie 
Misiukanis Jolanta Romuald,Radziucie 
Klucznik Bronisława Zygmunt,Radziucie 
Marcinkiewicz Janina Antoni,Radziucie 
Kubilis Helena Józef,Radziucie 
Jakubowscy Ewa Andrzej,Radziucie 
Macianis Danuta Jan,Radziucie 
Miszkiel Irena Krzysztof,Radziucie 
Damulewicz Biruta,Radziucie 

Odeszli do 
wieczności:

UFranciszek Klucznik, l. 56, Sejny,  
	 zm. 14/03/2025
UJarosław Paszkiewicz, l. 68, Łopuchowo, zm. 20/03/2025
UKrzysztof Bizio, l. 53, Posejanka, zm. 23/03/2025
UPiotr Januszanis, l. 70, Romanowce, zm. 22/03/2025
ULudwik Klimasara, l. 68, Posejanka, zm. 26/03/2025
UDanuta Ogórkis, l. 79, Sejny, zm. 28/03/2025
UStefania Przekopska, l. 87, Sejny, zm. 30/03/2025

Zapowiedzi 
przedślubne:
Artur Maciukanis, cywilnie związany, Żegary  i Marta 
Gołkowska, cywilnie związana, Żegary, Parafia tutejsza.

23/03/2025  Tymon Buchowski

SAKRAMENT 
CHRZTU ŚWIĘTEGO: 

Macianis Zygmunt,Radziucie 
Januszko Jadwiga Ignacy,Radziucie 
Sienkiewicz Waldemar,Radziucie 
Balunas Sylwia Arunas,Radziucie 
Pawełek Tadeusz,Radziucie 
Marcinkiewicz Aldona,Radziucie 
Marcinkiewicz Józef,Radziucie 
Januszko Janina Adam,Radziucie 
Kubylis Jolanta Adam,Radziucie 
Januszko Agnieszka Józef,Radziucie 
Bocheńscy Marzena Waldemar,Radziucie 
Czakis Krystyna Andrzej,Radziucie 
Marcinkiewicz Bożena Jan,Radziucie 
Kwaterscy Krystyna Stanisław,Jenorajście 
Pietruszkiewicz Eugenia Pius,Jenorajście 
Pietruszkiewicz Alicja Dariusz,Jenorajście 
Krywanis Danuta Grzegorz,Jenorajście 
Rekuć Teresa Leszek,Jenorajście 
Rekuć Alicja Krzysztof,Jenorajście 
Mazurkiewicz Irena,Jenorajście 
Wałukanis Emilia Józef,Jenorajście 
Pietruszkiewicz Zofia Józef,Jenorajście 
Łabanowscy Cecylia Wiesław,Jenorajście 
Klucznik Anna Józef,Żegary 
Pietruszkiewicz Józef,Żegary 
Cyruszys Stanisława Bronisław,Żegary 
Dapkiewicz Teresa Witold,Żegary 
Raglis Krystyna Stanisław,Żegary 
Piwowarscy Sylwia Dariusz,Żegary 
Janczulewicz Aldona Stanisław,Żegary 
Jakubowski Józef,Żegary 
Rakucewicz Joanna Adam,Żegary 
Marcinkiewicz Małgorzata Józef,Żegary 
Janczulewicz Aniela,Żegary 
Janczulewicz Biruta Tomasz,Żegary 
Skupscy Danuta Sebastian,Żegary 
Maciukanis Ewa Piotr,Żegary 
Maciukanis Salomea,Żegary 
Miszkiel Dariusz ,Żegary 
Czernialis Teresa Piotr,Żegary 
Wiaktor Elżbieta Witold,Żegary 
Chwesiuk Eugenia,Żegary 
Wiaktor Joanna Tomasz,Żegary 
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INTENCJE  MSZALNE  06-20.04.2025
NIEDZIELA 6 KWIETNIA 2025
07:00	+Aldona (6r) i z r. Poźniaków
08:30	+Bożena (7r) i z r. Gryguć
08:30	+z r. Radzewiczów, Bobrowskich, Naruszewiczów 
		  i Dolińskich
10:00	+Michalina +Józef Krzywiccy
10:00	+Bronisław Bykas (gr)
ŻEGARY LT 10:00
11:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Eugeniusza 

Klimańca w 90 r ur i dla rodziny
KRASNOWO 12:00  Za parafian
13:00	LT:+Romek +Józef +Bronisława +Jerzy +Emil z r. 

Marcinkiewiczów
17:30	 +Janina (7r) +Antoni +Marianna i z r. Pachuckich 

+Helena +Aleksander Letkiewicz
PONIEDZIAŁEK 7 KWIETNIA 2025
06:30	+Bronisław Bykas (gr)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB, zdrowie dla Anny i rodziny
08:00	O szczęśliwą operację dla Janiny
08:00	+Halina Dobkowska +Zofia Roziecka
17:30	 +Edward Rogowski (13r)
17:30	 +Paweł Maliszewski (3r)
17:30	 +Ryszard Radziwiłko (59r) 
		  +Stefan +Stanisław Teodorowski
WTOREK 8 KWIETNIA 2025
06:30	+Bronisław Bykas (gr)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Krzysztofa, 

Joanny i Michała Dąbrowskich
08:00	+Anna Szkarnulis (3mc)
08:00	+Benedykta Bocheńska
17:30	 Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie 
		  dla Anety Milewskiej
17:30	 +Halina Jakubowska
17:30	 +Józef Wołyniec +Gabriela Janczulewicz
ŚRODA 9 KWIETNIA 2025
06:30	+Bronisław Bykas (gr)
08:00	+Jadwiga (13r) +Feliks (23r) +Henryk +Roman 

+Leszek +Eugeniusz i z r.  Miszkiel 
	 +Eugeniusz Juszkiewicz (1r)
08:00	+Ryszard Sikorski (2r) i rodzice
08:00	+Halina Namiotko (16r)
17:30	 +Helena Wasilewska (10r) +Władysław
17:30	 +Marian Żukowski (7mc)
17:30	 +Marianna (38r) i z r. Radzewiczów i Dulewiczów
CZWARTEK 10 KWIETNIA 2025
06:30	+Bronisław Bykas (gr)
08:00	+Krystyna Kowalczyk (12r)
08:00	+Anna Kowalewska
08:00	+Halina Bazarewicz
17:30	 +Józef Miszkiel (31r)
17:30	 +Stanisław Wołyniec (1r)
17:30	 +Maria Plesiewicz (17r)
PIĄTEK 11 KWIETNIA 2025
06:30	+Bronisław Bykas (gr)
08:00	+Aniela (4r) +Piotr +Jan +Aniela +Czesława +Albin 

i z r. Malinowskich, Wojciechowskich i Januszanisów
08:00	+Władysław Roziecki
12:00	+Józef Jarzębowicz (mc od pogrzebu)
17:30	 +Otylia Grzędzińska (2mc)
17:30	 +Piotr Dubowski (27r)
17:30	 +Genowefa Pawełek
SOBOTA 12 KWIETNIA 2025
06:30	+Danuta Janiszewska (25r) +Jadwiga 
		  +Franciszek i z r. Wojciechowskich i Karłowiczów
08:00	+Franciszek Budowicz
08:00	+Biruta (14r) +Janina +Olgierd i z r. Jasiewiczów
08:00	+Jerzy Makowski (5r) rodzice i z r. Matulewiczów
08:00	+Bronisław Bykas (gr)
17:30	 +Danuta Nubert
17:30	 +Ryszard Maksimowicz (12r)
17:30	 +Benigna Maciukanis (11mc)
17:30	 +Tomasz (20r) +Anna +Stanisław Żeladonis
NIEDZIELA 13 KWIETNIA 2025
07:00	+Wincenty Kowalewski (18r)
07:00	+Bronisław Bykas (gr)
08:30	+Paweł Żegarski (22r)
08:30	+Leonard +Janusz Obuchowscy 
		  +Jadwiga Gołębiewska +Halina Błaszczak
10:00	+Antoni Okulanis (55r)
10:00	+Józef (54r) +Aleksandra i z r. Jarzębowiczów
ŻEGARY LT 10:00
11:30	 Za Ojczyznę i pomordowanych w Katyniu, 

Miednoje, Charkowie i Twerze w 80 r. ich śmierci i 
poległych w Katastrofie pod Smoleńskiem: prezy-
denta Lecha Kaczyńskiego i jego małżonki Marii, 
bpa polowego WP Tadeusza Płoskiego i 93 ofiary tej 
tragedii w 15 r. ich śmierci

KRASNOWO 12:00 +Bronisław 
13:00	LT: +Julia +Antoni +Stanisław +Aniela Skrypko 

+Anna +Bronisław Paciukanis
17:30	 +Antoni Krzywicki i rodzice
WIELKI PONIEDZIAŁEK 14 KWIETNIA 2025
06:30	+Robert Radzewicz (1r)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Lilii w 65 r. ur, 

Magdaleny, Wiktorii, Pawła, Józefa z r. Wiżlańskich
08:00	+Józef (54r) +Aleksandra i z r. Jarzębowiczów
08:00	+Jan Stefański i rodzice
08:00	+Bronisław Bykas (gr)
17:30	 +Teresa Zielińska
17:30	 +Jan Bugielski (8r)
17:30	 +Maria Ziniewicz (3r) +Józef +Regina
WIELKI WTOREK 15 KWIETNIA 2025
06:30	+Mieczysław Niewiadomy (9mc)
08:00	+Janina +Jakub +Radosław Orzechowscy
08:00	+Tadeusz +Józef i z r. Rasiulów
08:00	+Bronisław Bykas (gr)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Dawida
17:30	 +Janina +Eugeniusz +Stanisław Delniccy
17:30	 +Halina Jatkowska (5r)
17:30	 +Wanda +Romuald Grzybowscy
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I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E
WIELKA ŚRODA 16 KWIETNIA 2025
06:30	+Urszula Trzonkowska (mc od pogrzebu)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Lilii w 65 r. ur, 

Magdaleny, Wiktorii, Pawła, Józefa z r. Wiżlańskich
08:00	+Antoni +Anna Zdancewicz +Antoni +Julianna 

+Stanisław Skrypko
08:00	+Anna Bobrowska (9r)
08:00	+Bronisław Bykas (gr)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Doroty i 

Szymona w 30 r ślubu i rodziny
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla r. 

Sienkiewiczów
17:30	 +Stefan (2r) i z r. Wiżlańskich +Jerzy (33r) 
	 +Kazimiera (21r) +Zbigniew (18r) +Wojciech (10r) i z r. Falun

WIELKI CZWARTEK 17 KWIETNIA 2025
19:00	+Ks. Sylwester Domel i kapłani Parafii Sejneńskiej
19:00	+Jerzy Sikorski
19:00	+Bronisław Bykas (gr)
WIELKI PIĄTEK 18 KWIETNIA 2025
19:00	Liturgia Męki Pańskiej
WIELKA SOBOTA 19 KWIETNIA WIGILIA PASCHALNA
19:00	O bł. Boże dla Eugenii Milewskiej w 85r ur. i 

Wojciecha w 53 r ur.
19:00	+Jan (11r) i z r. Brzezińskich i Jakubowskich
19:00	+Jadwiga (3r) i z r. Gryguć
19:00	+Bronisław Bykas (gr)
NIEDZIELA ZMARTWYCHWSTANIA 20 KWIETNIA 2025
06:00	Za parafian
08:00	LT: +Piotr Soroka (24r)
10:00	Za Ojczyznę oraz mądry i sprawiedliwy wybór 

prezydenta RP
10:00	+Józef Andruczyk (6r) +Krystyna
11:30	 +Kazimierz (4r) +Leokadia i z r. Andruszkiewiczów
11:30	 +Bronisław Bykas (gr)
17:30	 +Bolesław +Helena Krejczman 
		  +Teofila +Wiktor Andruczyk

Katecheza 
eucharystyczna (3)

„Odpusty Roku Jubileuszowego” 
Czym jest odpust? 
Aby dobrze zrozumieć, czym jest odpust, trzeba dobrze 
zrozumieć naturę grzechu. Ma on zawsze podwójny 
skutek nazywany karą wieczną i karą doczesną. Kara 
wieczna wynika z tego, iż grzech ciężki pozbawiając 
nas zjednoczenia z Bogiem pozbawia nas szczęścia 
wiecznego. Kara wieczna jako skutek grzechu daro-
wana jest wraz z przebaczeniem otrzymanym od Boga 
w sakramencie pokuty i pojednania. Podczas spo-
wiedzi Bóg za pośrednictwem kapłana przychodzi do 
nas ze swoją miłością miłosierną. Odpust jest zatem 
darowaniem kary doczesnej za grzechy, odpuszczone 
już co do winy na spowiedzi świętej. Może być zupeł-
ny (co oznacza darowanie kary doczesnej w całości) 
lub cząstkowy (czyli darowanie pewnej części kary 
doczesnej). Darowanie tej kary otrzymuje się za po-
średnictwem Kościoła, który pragnie pomóc każdemu 
chrześcijaninowi oczyścić się z kar doczesnych, stano-
wiących konsekwencje jego grzechów. 
Odpust zupełny możemy uzyskać w Roku Jubileuszo-
wym spełniając następujące warunki: 
- mieć intencję uzyskania odpustu za siebie lub na spo-
sób wstawienniczy za zmarłych (nie można ofiarować 
odpustu za innych żyjących), 
- być w stanie łaski uświęcającej, a jeśli trzeba - przy-
stąpić do sakramentu pokuty i pojednania, 
- uczestniczyć w Eucharystii i przyjąć Komunię św., 
 - wykluczyć przywiązanie do jakiegokolwiek grzechu 

(tzn. tolerowanie u siebie złych przyzwyczajeń lub do-
browolne trwanie w jakimś nałogu)
- odmówić modlitwę w intencjach wyznaczonych przez 
Ojca Świętego, 
- nawiedzenie kościoła jubileuszowego z adoracją Naj-
świętszego Sakramentu i rozmyślaniem z modlitwą: 
Ojcze nasz, Wyznaniem wiary, oraz modlitwą do Matki 
Bożej.
Jak chorzy mogą uzyskać odpust zupełny? 
Na tych samych warunkach odpust zupełny mogą uzy-
skać wszyscy wierni, w tym, chorzy i osoby starsze, 
którzy z ważnych powodów nie są w stanie pielgrzymo-
wać do kościoła jubileuszowego, ofiarując Bogu swoje 
cierpienia lub życiowe trudności. 
Dzieła pokuty i miłosierdzia 
Odpust zupełny na tych samych warunkach można 
uzyskać poprzez spełnienie następujących dzieł po-
kuty i miłosierdzia: uczestnictwo w duchu pobożności 
w misjach, rekolekcjach lub spotkaniach formacyjnych 
poświęconych tekstom Soboru Watykańskiego II i Ka-
techizmu Kościoła Katolickiego, spełnianie uczynków 
miłosierdzia względem ciała i uczynków miłosierdzia 
względem duszy, odwiedzenie i poświęcenie właści-
wego czasu braciom znajdującym się w potrzebie lub 
w trudnej sytuacji, podjęcie działania wyrażającego w 
sposób konkretny i bezinteresowny ducha pokuty. 
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TRIDUUM PASCHALNE TRIDUUM PASCHALNE 
W NASZEJ WSPÓLNOCIEW NASZEJ WSPÓLNOCIE

GODZ. 19.00 MSZA WIECZERZY PAŃSKIEJ 

- święto Eucharystii i Kapłaństwa.
Po hymnie „Chwała na wysokości Bogu” milkną
dzwony i organy, a po Komunii Świętej Najświętszy 
Sakrament zostanie przeniesiony do Kaplicy
Adoracji, tzw. Ciemnicy i adoracja do godz. 23.00. 
Zachęcamy do modlitwy adoracyjnej według 
porządku:
21.00-22.00 Wspólnoty Wieczernikowe;
22.00-22.30 Nieustający i Żywy Różaniec
22.30-23.00 Wspólnota Akcji Katolickiej
Okazja skorzystania z sakramentu pokuty i pojed-
nania 22.00-23.00.

WIELKI CZWARTEKWIELKI CZWARTEK

WIELKI PIĄTEKWIELKI PIĄTEK

– dzień męki i śmierci naszego Zbawiciela. 
W tym dniu nie sprawuje się Eucharystii, jest to 
dzień smutku i żałoby, stąd zachowujemy post 
ścisły co do jakości jak i ilości.
Godz. 7.00 Jutrznia – modlitwa poranna Kościo-
ła. Zapraszamy wszystkich chętnych, aby w ten 
sposób rozpocząć ten niezwykły dzień.
Zapraszamy na adorację dzieci:
Godz. 10.00-10.30 kl. VII i VIII; Godz. 10.30-11.00 kl. VI
Godz. 11.00-11.30 kl. V; Godz. 11.30-12.00 kl. III i IV
Godz. 12.00-12.30 kl. I i II
Godz. 15.00 – Godzina Miłosierdzia – Koronka do 
Bożego Miłosierdzia.
Godz. 18.15 - Droga Krzyżowa dla wszystkich

GODZ. 19.00 - LITURGIA WIELKIEGO PIĄTKU

Słowo Boże, Adoracja Krzyża, Komunia Święta i
Procesja przeniesienia Najśw. Sakramentu do 
Bożego Grobu. Adoracja Najświętszego Sa-
kramentu. Zapraszamy do modlitwy adora-
cyjnej naszych Parafian z poszczególnych ulic:
21.00-21.30 – ul. 1 Maja, Piłsudskiego
21.30-22.00 – ul. Wojska Polskiego i Pogodna
22.00-22.30 – ul. Zawadzkiego
22.30-23.00 - ul. Konarskiego, Łąkowa.  
Okazja do sakramentu pokuty i pojednania 
22.00-23.00.

WIELKA SOBOTAWIELKA SOBOTA
- jest dniem adoracji Najświętszego Sakramentu w 
Grobie Pańskim.

NIEDZIELA NIEDZIELA 
            ZMARTWYCHWSTANIA            ZMARTWYCHWSTANIA

WIGILIA PASCHALNAWIGILIA PASCHALNA

Godz. 7.00 – Jutrznia – zapraszamy na wspólną 
modlitwę Kościoła. Warto i w tym dniu zacho-
wać post tzw. paschalny, powstrzymując się od 
pokarmów mięsnych aż do zakończenia liturgii 
Wigilii Paschalnej. Przed południem zapraszamy na 
adorację młodzież:
kl. VI, VII i VIII: 10.00-10.30; 
klasy ponadpodstawowe: 10.30-11.00.
Poświęcenie pokarmów na stół wielkanocny 
- od godz. 12.00 co pół godziny do 15.00. 
Żegary -  po zakończeniu liturgii Wigilii Paschalnej
Krasnowo -  godz.15.00.

GODZ. 19.00 - LITURGIA WIGILII PASCHALNEJ

– uroczysta i najbogatsza w ciągu roku liturgia 
oznajmi zmartwychwstanie Chrystusa. Liturgia 
Światła (poświęcenie ognia na zewnątrz świąty-
ni); Liturgia Słowa, Liturgia Chrzcielna, Liturgia 
Eucharystii.
Na liturgię Wigilii Paschalnej przynosimy ze sobą 
świece paschalne i naczynie na wodę święconą.

GODZ. 06:00 - Procesja rezurekcyjna i Msza św. 
Zmartwychwstania 
GODZ. 8:00 - Rezurekcja w języku litewskim. 
Następne Msze św. 10.00;11.30; 17.30.
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SIEWCA

W sobotę, 22 marca w 
Muzeum Kresów odbyło 
się radosne powitanie 
wiosny! W ramach wy-
darzenia odbyły się róż-
norodne warsztaty, które 
dostarczyły mnóstwo 
świetnej zabawy. Dzięku-
jemy wszystkim dzieciom 
i ich rodzicom za obec-
ność ! 


